

我国水资源可持续 再生系统的新视角

□ 汪祖杰

我 国北方气候条件在不断恶化，沙尘暴天气时有发生、黄河断流、淮河断航，江河污染严重，地下水位日益下降，天气干旱缺水，土地日益沙化，缺水的地区不断扩大，水荒严重地影响了我国北方工农业生产和人民生活。而另一方面，每当汛期，又动员大量的人力、财力和物力加固河堤，兴修水坝，把大量的宝贵洪水排入大海。这种矛盾现象如何理解，产生这对矛盾的原因是什么，怎样解开人类对水的爱恨情结，本文想对些问题提一点粗浅的看法。

是需求问题还是供给问题

怎么解决事实上已存在的水荒呢？已知专家们的计策有以下几点：第一，运用“堵”的办法，在上游修水坝，蓄水库，从江河水源处把水截住。这个办法的优点是能解决风调雨顺时期的合理灌溉和用水，缺点是在天气预报不准确或在干旱季节下游缺水时，反而得不到合理用水。尤其长期干旱情况下，可能造成江河断流、航运中断、鱼虾不生的恶果，而在洪水时期却起不了作用。这个

办法还忽略了下游蓄水的重要性。人们主观上认为，水已积蓄在上游，等到干旱时使用，从而放松了对下游蓄水必要性的认识。在下游则单纯采用“放”、“排”水的方式，将水直接排入大海，排干湖水造田，土壤的干燥程度日益加深，陆地存不住水，地下水位日益下降，地上蒸发速度日益加快。所以，简单地用在上游“堵”的办法，在下游“排”的办法，有可能人为破坏自然水循环系统或干扰自然气候平衡过程。第二，在上中游地区植树造林，水土保持。但是植树造林的功效有一个重要前提，这就是要有水源和水气，而水源与水气来自平原大量湖泊和地下水在地表的随时蒸发。比如，庐山、黄山本身并无水源，但山下大量湖泊、江河的水气形成了黄山、庐山云雾，从而能使“黄山松”和“庐山林”得以存活。已被人为沙化和地下水下降到一定程度的地区，植树造林的成本与代价极其昂贵，甚至无法实现。所以，植树造林必须与平原地区的重整水系、恢复湿地、湖泊，提高地下水位和土壤湿度相结合，否则将一事无成。第三，提高水价，用市场供求关系调节用水量。这实际上是个非自然规律的商业问题，其治标不治本的结果是加剧“水荒”的程度。人们会在水价上涨的时候寻找更便宜的水源，地下水的下降将

第三产业的比重上升，也能起到推动整个国民经济的作用。

3. 提高第三产业的市场化程度。在第三产业的一些行业部门中，如金融保险、运输中的铁路和航空、电信、教育、卫生等，非国有经济的进入被限制或禁止，国有经济处于垄断地位或直接垄断经营。由于行业中缺乏竞争，市场机制不能发挥有效的调节作用，不能起到配置资源的基础性作用。市场机制和市场体系不健全、政企不分、行业垄断、限制经营现象严重，导致企业经营效率差，同时第三产业的结构变动和优化也受到影响。因此要通过推进体制改革来加快经济市场化进程，以利于这些行业的发展，带动第三产业的结构优化。对传统的已经放开的行业，如商业、饮食业、运输业等，要继续鼓励多种经济成分进入，甚至外商进入，培育多元化的竞争主体；对房地产业、旅游业、中介服务业等大

部分放开的产业要加大准入的范围，通过平等竞争提高服务质量，降低服务价格；对于电信、金融保险等处于垄断经营的行业，要加快实行企业化经营，培育具有竞争力的市场主体。

4. 加快推进城市化进程。第三产业的内部结构与城市化规模有着密切的关系。一般说来，高附加值的、专业化的新兴第三产业往往是和城市规模联系在一起的。城市规模小，不具备城市对人口的聚集效应，就会使第三产业的发展受到很大的局限。与世界相比，我国各地城市化水平普遍比较低，1997年，世界城市化水平为46%，我国才达到29.9%。因此，要扩大第三产业的规模和优化第三产业的结构，就要提高城市化水平。

[作者单位：华南师范大学经济研究所]

会加速,或在水价上不断上扬的过程中,争先恐后地用水,从而使水荒日益严重。尤其危险的是,用价格调整的方式“用水”,会使人们认为水荒的原因是消费问题,而不用考虑水资源可持续再生产。

综上所述,我们不能仅仅从需求角度去讨论水的稀缺性或者从分配角度去探讨“省水”的办法,殊不知,水荒的实质是水的“供给”或“来源”不足问题。那么,陆地上的水尤其是平原上的水资源是怎样再生产的呢?这种自然状态的再生产过程又是怎样受到人类干扰的呢?

水资源可持续再生产过程的一般分析

考察水的供应量应从两个层面观察:一是水源的存量或基本来源。二是水的总流量的形成机制。

“黄河之水天上来”生动形象地说明了陆地上水的真正来源。我国的地势为西高东低,有三个台阶;从南北向看,南低北高。这样我国主要河流均为由西北向东南流动,进入第二、三台阶后,地势平坦,河流流速放慢,使中下游的平原地区水流积蓄下来,滋润灌溉土地。南方河流长年水量充沛,北方河流呈季节性特征。我国的气候为季风气候,每年夏季,由太平洋、印度洋吹向西北的暖湿气流,在青藏高原与北方南下的冷空气交会后形成季风雨。这使我国西部高原地区成为江河源头,成为我国淡水的最初基本来源,成为中国的水塔,通过夏季汛期构成了我国主要河流、湖泊的最初水源。

现在的问题是,汇入我国江河湖泊的水源通过什么机制影响水资源循环流量的大小。我们设想两种情况,一是在短时间内将新增流量全部排入大海,二是将水长期滞留陆地,在陆地反复循环流动。

首先从第一种情况看,夏季,我国季风雨水供给达到顶峰时,如果把汇入江河湖泊中的新增水流量全部排入大海——我们兴建了大量东西方向旨在防洪排涝,迅速有效排水入海的人工运河和渠道,同时沿着大江大河两边修建了单纯排洪的坚固大堤。年复一年,沿江河两岸的湖泊逐年减少,下游平原地区的湖区变成耕地,湿地、沼泽变成干地,同时由于地表开始干燥,夏季小区域水份蒸发量日益减少,空气湿度下降,北方干燥地区的梅雨季节消失。在地表水不足的情况下,人们开始抽用地下水,但由于地表水早已快速排入大海,地下已无水补充来源,从而使地下水系遭到严重破坏。由于地表与地下水的耗费殆尽,夏季雨林气候消失,江河断流,旱灾兴起,森林树木草场枯萎,土地沙化,干燥的天气和炎热的季风再也不能产生丰沛的雨水,而只能随风带来大量的沙尘。由此可见,水荒、沙暴等现象的根源是平原地区与陆地积水、蓄水功能的丧失以及地下自然水系的严重损坏。而人们在江河湖泊的上游筑堰、筑堤,拦水截水,使季风带来的雨水无法在下游地区反复循环,不断削弱我国淡水资源的可再生能力,加剧了水荒现象的恶化。

另一种可能的情况是,在保持现有的人工水利设施的基础上恢复平原地区的地上和地下自然水系,保留大量的湖泊、湿地、沼泽。这样可能的利益有:第一,增加陆地蓄水能力。沼泽、湿地、

湖泊的蓄水能力远远超过人工水库的蓄水量。渗透水量的地下水库是自然界真正的水库,也是真正的可再生水源的水库。第二,恢复自然界本来的气候和水资源平衡状态。事实上,陆地上的洪涝原本是自然界水资源自我循环和可持续再生产的机制之一,其重要的功能与结果是不断补充地下水藏量,改善地表水的可再生过程,加速夏季水资源再生产速度和水流量,使陆地上动植物获得水源。所以,洪涝并不是坏事,而是自然界的干湿季节的平衡条件和自然界水循环正常运行的实现条件。洪涝被认为是灾害是因为它对人类的生活造成了不便与伤害。但是形成这种伤害的真正原因是洪涝发生的不确定性和人类对之预期不准确性,未能有序平衡自然循环其正常功能而形成的。第三,减少沙漠,扩大水草绿洲,改善人类生存环境。干旱使动植物无法生存,而洪涝只是引起人们生存的暂时不便和困难。水是生命之源,人们若能有序安排水资源的再生产机制,则可化水患为水利,这样人类不仅保留了大量赖以生存下去的宝贵水资源,而且可以在改善大地水循环和气候的大前提下,减少已由人为因素而形成的旱地、干地和沙漠。再者,在没有水资源不断自然循环与再生产的情况下,单纯的人工植树造林缺乏存活的几率,从而降低了治理沙化工程的效率。减少土地沙化的根本方法只能从重整地表与地下水系入手。第四,优化和改良人类生存的自然环境。在现代工业社会中,有两个无法避免的伴生物:一是现代科学技术对自然秩序不同程度的破坏,二是环境污染。减少污染程度仅仅依靠现有达标排放的措施还不够,还应尽量利用地球自身水资源的自然平衡系统加以“稀释”,使江河湖泊的污染含量下降。“流水不腐”恐怕要建立在陆地平原地区的大量湖区、湿地和地下水非常丰裕和自然调节的基础上。这是根治污染的主要思路与方法。我们不难想象,在干旱少雨的沙漠地区很难减少日益工业化所日积月累起来的工业污染程度,而我们可以想象在水资源较为丰富的情况下,人类更容易实现降低环境污染程度的目标。

总之,比较起来,现有防洪治水方法实际上起着两个作用,一是人为减少陆地蓄水能力和水资源可持续再生产能力,二是人为干扰自然界水资源再生产和减少现有水循环速度,干扰了地球的水资源自我平衡过程。而有规律地用防洪与蓄洪相结合的方法让洪水浸泡陆地一定时间,则是江河湖泊和地下水的真正来源,也是恢复地球本来自然生态循环,改善和恢复地球气候的首要条件。人类应当使自己的聪明才智以及驾驭自然的能力与自然循环的规律有机结合起来,才能既顺应天道,又造福于人世,进入人类文明和恢复自然生态资源可再生的新时代。

建立我国水资源可持续再生系统

古代先秦时期,我们的祖先就已在黄河流域、四川盆地的岷江流域以及华南、华东的长江流域与珠江流域修建了大量的运河、堤堰,把全国的各大河流、湖泊水系联接在一起,形成了一个横贯南北,联接东西的集管水、用水、蓄水为一体的系统性多功能的水利体系。在这些水利体系作用下,形成遍布全国各地的江河、湖泊、沼泽、湿地以及充满丰富地下水的立体蓄水系统。从历史资料可知,我国华北、西北地区曾经是水资源甚为丰富的农业发达地区,

许多今天只有在南方才能看到的农村景象在我国古典文学著作中均能看得到。

在现存的我国古代人工运河渠道中，最为有名的有三个：一是灵渠，现名湘桂运河，该渠在广西东北部，联接湘江、漓江，沟通长江水系和珠江水系；二是联接都江堰与川西平原的水网渠道，灌溉了整个成都平原；三是京杭大运河，联接长江、淮河、黄河、海河四大水系，横跨我国最为繁华的中心地区。这三条水渠把整个中国水系联在一起。它们不仅便利南北航运和农田灌溉，更为重要的是形成了调剂南北水量，分洪导洪，均衡蓄水功能，极为巧妙地使我国季风气候所形成的自然循环水量按照人类的需要积蓄起来加以有机配置利用。中国古代历朝历代，无不重视这些人工水渠的调剂蓄水功能，不断修整这些集人工治水工程和自然水系功能为一体的水利工程，并且成为中国古代治水方略的集中表现。在大多数年代，这些水利设施给中华民族一直带来气候温和，环境优雅，农业兴旺，经济发达的良性生活空间。

当前，降雨量少和季风雨过于集中，是导致我国华北和西北地区气候恶化和土壤沙化的直接原因，那么如何解决这个矛盾呢？按照我们从西方国家引入的现代科学方法的指导，人们提出的南水北调三种思路。西路——在海拔2000—4000米的长江上游干支流河谷中，修建高坝，开凿穿山渠道和隧洞，把我国西南高原地区的河水引入黄河和华北。还有人主张把澜沧江、金沙江甚至雅鲁藏布江的水引入我国西北地区。也有人设想把喜马拉雅山炸一个缺口，引入印度洋暖热气流，以改变我国季风气候。这些设想，不仅工程浩大技术复杂，而且政治上和经济上的后果难以确定。中路——长江三峡筑坝引水，穿荆山、入汉江、过南阳、经郑州，跨黄河直至北京，这条路线在三峡工程完成后才能进行，但其后果具有相当大的风险，对江汉平原以及长江中下游地区的生态状况以及地下水系统的影响难以估计。东路——在扬州抽引长江水，沿京杭大运河，经洪泽湖、骆马湖、南四湖、东平湖，于梁山县穿黄河入河北、天津。当前东路调水的主要问题，一是成本高，洪泽湖实际上是地上湖，长江之水经由江都至苏北灌区要提升五十多个台阶，在严重干旱缺水的季节，对遥远北方而言远水不解近渴。二是京杭大运河江北段的大部分河道已消失，调水无从谈起。因此，解决我国华北和西北地区的水荒问题不能靠这种单纯短期季节性的南水北调方式，而应考虑长期大面积积蓄江河之水于华北大地。

必须指出，这三种思路实际上暗含着明显的三大严重问题。一是我国北方一直为干旱地区，而且永无解决的办法；二是所谓北调的南水指的是抽用长江之水，这实际上是以可能危及南方水作农业的耕作方式甚至危害“湖广熟，天下足”的南粮北调的农业生产格局为代价的方式；三是这些以西方治水思想为指导的调水工程并未考虑积蓄洪水问题，而只是简单地把长江上游之水引入华北，以满足各大城市用水需要，部分解决农业灌溉需要，所以不是系统长期观念。古代京杭运河的核心功能并非单纯南水北调，也不是人们常说的“漕运”，而是联系长江、淮河、黄河水系调剂洪水积蓄的主渠道。尤其重要的是，大运河是联接黄淮“两河流域”的心脏。我国古代文明的成果也集中反映在“两河流域”之间的中原大地。可以讲，“两河流域”的古代大大小小的运河的功能不是运输而是

调剂两河水利以便农业种植业的需要。这是中华民族不同于西方国家治水管理方略的独特之处。华东、华北在古代保留大量的湖泊、湿地、沼泽，水源主要是通过大运河输入来自于上述河流的洪水，并由此积蓄着大量的地下水。自古及今，这些湖地尤如我国水脉的心室，不断吐纳着江、淮、河、海各条主水脉的洪水，这些洪水尤如动脉中的血液一样补充着静脉——各种运河的水位，形成华北、西北地区的地上、地下星罗棋布的蓄水湖泊。

从长远和根本出路看，我国当前的治水与管理的战略与策略应与我国古代传统的方略相结合。第一，转变当前水利管理和改造思路。长期以来，我国水利管理与改造的方法多半是依照欧美国家的“科学”思路与经验。这些方法从人类实践看，有许多是违反自然规律的，有的已造成严重的后果，这应引起我们的注意。笔者认为，以农业种植业为主的华夏文化的治水策略和欧美国家是有差别的。我国传统治水的策略是因势利导，纵横交错、田连阡陌，以蓄为首。尽量利用自然水系来改善我们的生存环境。第二，所谓自然水系包括上、中、下游的地表，地下不同区域不同层次的水循环系统。我国的河流主要为东西向、西高东低，所以凡东西向开挖的当代人工运河主要目的是加速泄洪，这些人工河在汛期有一定的功能，过此时期就是废河。而古代南北运河则可起到南北分洪蓄水功能，由于大量湖泊的吞吐作用，具有一定的航运功能。第三，京杭运河是调剂我国南北水系和水循环流量的内在稳定器官或心脏。积蓄洪水是改善华北与西北地区可再生水资源的源泉，应当迅速恢复京杭运河以及古代的各条人工运河河道及其调水分洪功能。这是解决水荒，改善华北并进而带动西北水资源配置和可持续再生功能的根本出路。第四，淮河是中国南北气候和水系的分水河，也是联系长江水系与黄河水系的中间带，历来是黄河洪水分流的主要通路之一，历史上黄河多次改道入淮就是这种关系的表现，而淮河水更是华北乃至西北地区的重要来源之一，淮河的洪水对北方缺水地区的补充效果要远比长江更为直接。尤其值得提出的是，淮河流域的水资源再生系统能否恢复正常运行实际上关系到整个华北地区的水系能否正常运作。黄河淮河是华北地区水资源再生系统的两大主动脉。因此，要尽量恢复历史上黄河淮河流域、黄淮平原、华北平原的湖泊、沼泽、湿地的蓄洪功能，这些湖区应适当地由当前农耕为主转向以水产和林业为主的水资源再生系统的林渔业地区。第五，转变单纯排洪防汛的观念，树立积蓄洪水和季风雨的水资源生态平衡观念。抓紧时间把各地分洪闸改造成蓄洪分洪相结合的水利工程。甚至可以考虑有计划、有步骤地让洪水轮流分批淹没部分低洼土地。一方面，可起到增加土壤湿度、积蓄地下水的作用，另一方面，可以节省地力、补充肥力，这是一种自然积蓄肥力的方式。最后，抓紧时间研究如何蓄洪，不能让宝贵的天上之水再流回大海，而是设法留在陆地，积蓄在地表和地下。应当深刻认识到，排除洪水可以在短时间痛快干脆地实现，而顺应自然规律积蓄水资源于陆地深处则是需要化费较长时间的事，但一旦完成这一过程，就会产生长期良性循环的自然环境，使人类得以生存在一个真正自然美丽的家园之中。

[作者系安徽财贸学院金融系主任]